

## 中國人的家道思想

恭錄自淨空老和尚宣講之《淨土大經解演義》

釋迦牟尼佛當年在世教學四十九年，他教些什麼？終極的目標就是教你對宇宙人生的真相，徹底通達明瞭，所以佛教是道道地地的教學。

大乘佛法在中國的成就遠遠超過印度，佛教在全世界其他地區的傳播，沒有像中國這樣殊勝的成就。為什麼在中國會有殊勝的成就？應當要歸功中國傳統文化的底蘊太好了，世界其他地區沒有這麼好的底蘊。因為佛教是教育，佛法是師道，師道一定是建立在孝道的基礎上。中國自古重視孝道，孝親才會尊師，尊師重道。求學無論是世出世間學術，如果對你所學的這門東西不尊重，沒有那麼樣的恭敬心，對老師沒有恭敬心，你什麼都學不到。尤其是心浮氣躁，這是做學問的大障礙。修行心要清淨，心要定。

現在的學生，個個心浮氣躁，對於聖賢教育，他怎麼能聽得進去？所以所學的是知識，學生也崇尚廣學多聞，沒有辦法一門深入，長時薰修。廣學多聞，靠什麼？靠記憶，看得多，讀得多，記得多。古人稱之為記問之學，《禮記》說：「記問之學，不足以為人師」，為什麼？記問之學，就是今天所講的知識，它不是學問，不開智慧。如果智慧開了，一部經通了，一切經都通了。還是古聖先賢的老辦法好，你先把一門搞通，一門通，門門通，不需要廣學，你就多聞了，你全都會了。東方出聖人，西方出學者；聖人跟學者不一樣。現在我們講這些話，沒人相信了，怎麼辦？科學講求試驗，用試驗來證實。

如果真的有幾個好學的人來做試驗，學一門，多長時間？十年，十年學一樣東

西，十年之後，看它的效果怎麼樣？如果十年之後，這一門通了，門門都通了，那就證明這不是神話，這是真的不是假的。真的一門通，門門通，可以讓人回心轉意，認同老祖宗老方法。這些老方法在中國用了一萬多年，非常有效果；新方法才用了幾十年，頂多一百年，這一百年，把人的思想搞得這麼混亂，社會搞得這麼亂，史無前例，能不讓我們認真去反省一下？為什麼搞成這樣？原因何在？

今天這個世界快要到存亡急絕的關頭了，社會會崩潰，地球會消失，科學跟哲學對它一點辦法都沒有。你要問中國傳統，中國傳統有辦法；你要問佛，佛有辦法。問題就是，你信不信？你要信，真能解決問題。

今天中國人自己疏忽了，但是，外國人學中國歷史的，沒有不佩服中國人的。中國這麼大的國家，這麼多的人口，幾千年來社會長治久安，是怎麼能做到的？改朝換代，動亂的時間並不長；政權一建立，大概五、六年的時間，社會秩序就恢復了，至少有一百五十年到二百年的太平盛世。他們研究的結果——教育。什麼教育？家庭教育。中國人講修身、齊家、治國、平天下，每個家庭都把子女教好了，人人是好人，好人做好事，社會怎麼會不安定？天下怎麼會不太平？國家鼓勵家庭教育，所以中國社會的成就靠家庭。今天家沒有了，八年抗戰之後，中國人家破人亡，這是對中國最大的損失。因為中國的家，自古以來是大家庭，不是小家庭。一個普通家庭大概都有三百人口，旺族有七、八百人。人丁不旺的，應該也有二百人左右，五代同堂。這麼大的一個家庭，要管理不好，家不就亂了！每個家庭，都有家譜祠堂，紀念祖先，人能夠不忘記祖先，他就會孝順父母，慎終追遠，民德歸厚，這個教育不能疏忽。你想你一家人子子孫孫，世世代代都是好人，祠堂教孝，這是根。祠堂沒了，根就拔掉了，你家歷史沒有了。人要知道家庭歷史，他怎麼會不愛家？我們老祖宗是這樣的，

老祖宗是黃帝，再往上追是神農，是伏羲，你能不愛家嗎？伏羲到現在五千五百年。家庭淵源流長，那個愛家的心，愛國的心，從這生起來了。這是教育裡最主要的一個環節，怎麼可以輕視？真正研究中國古代歷史，你去看看每家的家譜，我們就深深相信，中國的漢族，的的確確是炎黃子孫，是伏羲神農的後裔，漢族是一家人。這個歷史保存得很完整，全世界找不到第二家。要珍惜，要愛護。

在中國農村，這是王村，那是李村，那一個村就是一個家，原本他是一家人，這麼大一個家，有這麼多人，不能沒有家道，不能沒有家規。《弟子規》一百一十三樁事情就是共同家規，每一家都必須要學習的。它有家規，有家學，有家道，有家業，世世代代，老人要教子孫，繼承家道，繼承家規，繼承家學，繼承家業，個個家都好，都整齊，社會安定，天下太平。所以這個家太重要了，現在中國像古時候的家，我想是不可能再恢復了。我很期望現在所謂是企業家，企業裡面把中國傳統家的精神恢復起來，那中國還有救，中國還可以出現千年盛世。企業繼承中國傳統的家道、家規、家學、家業。

過去中國人的家是血緣關係，現在企業做的是道義，能做得到。這個企業有規矩、有禮節、有道（理論基礎）。這個道理就是為社會服務，為人民服務。無論你從事哪個行業，我這個行業是為社會服務，為大眾服務，不以自己私人利益為第一，是以服務為第一。員工都是我的兄弟姐妹，要用親情去照顧他，要好好的去教育他。不但是他這裡服務，給你做工，你要好好教育他，提升他的德行，提升他的工作能力，提升他的境界。還要照顧他的家，他有父母，企業家應該自己辦安養院，養誰？員工的家人，統統照顧到，那個員工會死心塌地為你服務。要辦子弟學校，子弟學校就是員工的子弟，你這樣照顧，你的員工一生不會離開你，他會把你的企業當作他自己的

家業，就成功了。中國社會要能朝這個方向走，千年盛世絕對會出現。企業的老板是大家長，必須要尊重，要聽從。以道德，倫理來管理你的企業。中國過去的成就，沒有別的，就是家太好了，家承當了社會百分之七、八十的安全責任。

我們希望年輕的同修要明白這個道理，深入經藏，佛化世界，那跟極樂世界就沒有兩樣了。